

MAGYAR LAPOK

X. évfolyam, 147 (2709) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, — 1941 június 30

Német zászló leng hajnal óta Lemberg fellegvárán

Japan meghozta döntését a végleges állásfoglalás tekintetében

Franciaország megszakította kapcsolatait a Szovjetunióval

Hoover a világtörténelem legvéresebb zsarnokságának nevezte a Szovjet uralmát

Berlinből jelentik: (NTI) A véderőfőparancsnokság külön jelentésben közli, hogy a német csapatok elfoglalták Lemberget. Ma reggel 4 óra 20 perc óta Lemberg fellegvárán a német birodalmi lobogó lneg.

Berlinből jelentik: A német véderő a keleti fronton — mint a Német Távíráti Iroda jelenti — a hatalmas kezdő sikereket olyan ellenféllel szemben vívta ki, amely a harcban minden eszközt felhasználta. A gródnói csatában ismételtelen előfordult, hogy szovjet páncélos kitzte a fehér zászlót. Amikor azonban a német katonák közeledtek, vagy beszüntették a tüzelést, sok esetben áldozatul estek a szovjet katonák támadásának, akik visszavonultak a fehér zászlót és hevesen tüzelni kezdtek. Ilyen helyzetbe kerültek az utászok rohamcsapatai is, amikor a kísérődök is kitzték a fehér zászlót. Egyik helyen, amelyet a bolsevista hadijelentés a „hősies ellenállás” példájaként emleget, a vörösek a visszavonulásuk elől felfegyverezték az asszonyokat és gyermekeket és kiadták a parancsot, hogy lójjenek a németekre.

A Magyar Távíráti Iroda jelenti: (A honvéd légierő tudósítójától.) A szovjet légierők Kassa ellen inézett kétszeri bombatámadásának megtorlásaként végrehajtott magyar bombázásról az egyik repülő így nyilatkozott: Három-négyezer méteres magasság között döbögtek bombavetőgépeink, hogy visszafizessük a szovjet támadást. Felderítő gépeink megállapították, hogy a magyar határtól nagyobb távolságra levő szovjet városban erős csapatok készülnek támadásra. Feladatunk az volt, hogy az összevont erőket és a hadianyagot elpusztítsuk. Az elhárítás csodálatosképpen hosszú ideig nem működött. A bolsevikiek — ugylátszik — nem hitték, hogy ilyen hamar visszautunk. Ezalatt eljutottunk a kijelölt várcs fölé. A bolseviki vadászok most ébredtek fel. Egymásután jöttek a szovjetgépek, azonban készen vártuk őket. Nagy volt azonban a meglepetésünk, amikor azt tapasztaltuk, hogy a bolseviki repülőkben nem mutatkozott hajlandóság arra, hogy felvegyék a légi harcot. Három-négy száz méter távolságra röpködtek körülöttünk. Ha valamelyiket megtámadtuk, a szovjet repülő éles befordulással távozott el tőlünk. Mindössze egy gépet sikerült olyan közélről elkapnunk, hogy ered-

ményesen lóhettünk rá. A szovjetszilagos gép pontosan a géppuska célzó készülékének vonalkeresztjében ült. — Pár pillanatig tartott az egész. Egyszerre csak azt láttuk, hogy egyre na-

gyobb sebességgel zuhanni kezd lefelé. Kétségtelen találat volt, mert a szovjetpilóta kiugrott a gépből. Füst és lángoszlop csapott fel. Talaálataink biztosan ülték.

Valencia egész helyőrsége jelentkezett a bolsevizmus elleni harcra

Madridből jelentik (Stefani): Egész Spanyolországban a legnagyobb lelkesedést váltották ki a hadműveletekről kiadott német hadijelentések Spanyolország sok városában bolsevistaellenes tüntetések zajlottak le sokezer ember részvételével. Különösen nagy a lelkesedés az önkéntesek közt. Valenciában az egész helyőrség kérte, hogy sorozzák be az expedíós hadseregbe.

Kopenhágából jelentik (Stefani): A megalakult önkéntes ezreden kívül a dán nemzetiszocialista párt tagjaiból egy önkéntes szabadospárt is alakult, hogy résztvegyen a bolsevisták elleni harcban. A csapat tagjai főbbnyire volt tisztek és közkatonák.

Helsinkiából jelentik (NTI): A kormány tájékoztató irodájának tegnapi

közlése szerint finn terület felett a háboru. kitörése óta 31 szovjetgépet lóhtek le.

Stockholmból jelentik (Reuter): A közoktatásügyi miniszter, a konzervatív párt elnöke, vasárnap beszédet mondott, amelyben leszögezte Svédország álláspontját a szovjet-német háboruval szemben. Kifejezte országának azt az elhatározását, hogy megőrzi területi épségét és szuverénitását. Azután rátért arra, hogy a kormány beleegyezett, hogy egy német hadosztály átvonulhat Svédországon. Kijelentette, hogy Svédország nem hajlandó területi engedményeket tenni és nem ad át támaszpontokat egy államnak sem. Nem engedni meg azt, hogy idegen vonatok maradjanak svéd földön.

Aaland szigetek közelében egy szovjet tengeralattjáró finn aknába tüközött és elsüllyedt. A Szovjet légítámadások továbbra is minduntalan ismétlődnek. Egy hajót Oriskor és Bartholmen közt 9 ellenséges gép megtámadott. A személyzet egyik tagja meghalt, hat megsebesült. A szovjet gépek kétízben támadták Karját. A támadások során 9 ház rombadólt. 18 vörös repülőgép támadta Vlaruoksent. Sok lakóház elpusztult. Serkisalmiban egy ház rombadólt. Helsinkiben négy légiriadó volt. Kárról nem érkezett jelentés Helsinkiben és Turku közt megszakadt a vasúti összeköttetés.

Zürichből jelentik (Bud. Tud.) A Neue Zürcher Zeitung helsinki-i tudósítója jelenti, hogy a mostani háboruban ugyanugy, mint a szovjet elleni előző háboruban, ismét néhány ezer diák is résztvesz. A diákok legnagyobb részét cserkesz szervezetek tagjai és különféle különcszolgálatra használják fel őket.

Franciaország is szakított a Szovjettel

Vichyből jelentik: (NTI) Hivatalosan közlik, hogy a francia kormány megszakította diplomáciai kapcsolatait a Szovjetunióval.

Vichyből jelentik (MTI): Egész Franciaország igen nagy figyelemmel fordul az Oroszország elleni harc felé, mely hat állam részvételével immár a kommunizmus elleni keresztes hadjáratá vált. A közvélemény továbbra is nagy érdeklődéssel kíséri Magyarországnak a keleti háboruban való részvételét. A sajtó közli a magyar hadsereg főparancsnokságának közleményét a megtorló légítámadásról és a tüzérségi harcokról. A Temps egész sor budapesti táviratot közöl a Kassa elleni támadások megtorlásaként végrehajtott magyar repülő támadásokról és a képviselelőház üléséről.

A szovjet rádió le akarja tagadni a magyar városok bombázását

A Magyar Távíráti Iroda jelenti: A moszkvai rádió Magyarország és a Szovjetunió között beadott hadiállapotot regisztrálva, azt az állítást kockáztatja meg, hogy a szovjet gépek magyar terület ellen semmiféle támadást nem intéztek. Hiteles helyek kijelentették a Magyar Távíráti Iroda tudósítójának, hogy a Szovjet va-

Esterházy János gróf szózata a szlovákiai magyarsághoz

Pozsonyból jelentik: (MTI): Esterházy János gróf, a szlovákiai Magyar Párt vezére, Szlovákia hadbalépésével kapcsolatban az Esti Ujság vasárnapi számában szózatot intéz a szlovákiai magyarsághoz, amelyben a következőket mondja:

— A Szovjetunió ellen felvonult hadakban ott látjuk magyarországi testvéreinket és a szlovákiai magyarokat is. A szlovákiai magyarok mindig híven teljesítették állampolgári kötelességüket. A magyar kötelességtudás be fog válni most is, amikor a világtörténelem legnagyobb csatáját vívja meg szövetségesével, a Német Birodalommal együtt. Feledni kell ma minden keserűséget. Csak egy célunk lehet, hogy egyesült erővel mindannyian összefogjunk, a legteljesebb egyetértésben a végső győzelem leggyorsabb és legteljesebb ki-vívásáért. Mindjárt az önálló szlovák állam megalakulásakor a magyarság jelentkezett a konstruktív munkára. E munkára való készségének és állampolgári kötelessége hiánytalan vállalásának semmi sem lehet hatályosabb bizonyítéka és igazolása, mint az, hogy a szlovák állam vezetői által megindított háboruban a magyarok is fegyvert fogtak és véráldozatot hoztak. Vállaljuk a terheket és áldozatokat, mert megdönthetetlen a hitünk az igazság győzelmében.

Washingtonból jelentik (NTI): A finn követség hosszabb nyilatkozatban tárta fel a Szovjetunióval szembeni állásfoglalását. A kormány nevében kiadott nyilatkozat hangsúlyozza: a finn kormány magatartá-

sának oka az, hogy a Szovjetunió kormánya az 1940. évi békét megszegte, rendszeresen beavatkozott Finnország belügyeibe és veszélyeztette Finnország függetlenségét.

Helsinkiából jelentik (Stefani): Az

lólán állításával, amelyeknek propagandisztikus céljuk nyilvánvaló, kár lenne polemizálni. Egyébként a szovjet repülők támadásaival okozott halálesetek, pusztítások, rombolások és a Magyarország feletti légtérben lelévő szovjetgépek elegendő és kézzelfogható bizonyítékai annak az ismételt végrehajtott népjogellenes támadásnak, amelyet a Szovjet Magyarország ellen intéztek.

HOOVER ÉLES ALLASFOGLALASA A SZOVJET ELLEN

Tokióból jelentik (NTI): A japán sajtó rámutat a minisztereknek és a politikai élet vezetőinek a mostani feszültség idejében folytatott tevékenységére. A *Miyako* című lap szerint a végleges állásfoglalás ügyében a döntés már megtörtént. A döntés most minisztertanács elé kerül és azt a kormány a minisztertanács után a nyilvánosságra hozza.

Newyorkból jelentik (NTI): Hoover, volt elnök csikágói rádióbeszédében legelősebben állást foglal a Szovjeunio ellen. Az egyik hírszolgálati iroda jelentése szerint Hoover a történelem legvéresebb zsarnokságának nevezte a Szovjet uralmát. Előrejelte az Egyesült Államok hadbalépését. A Szovjetunió — mondotta — felhasználja a demokrácia szabadságát, hogy megsemmisítse azokat Ugyanakkor szítja az osztálygyűlöletet Amerikában. Emlékeztetett a háromhatalmi egyezményre, amelyek értelmében Japán hadat üzen az Egyesült Államoknak, amennyiben Amerika is beavatkozik a háborúba.

Newyorkból jelentik (NTI): A *New York Herald Tribune* washingtoni jelentése szerint befolyásos katonai szakértők sürgetik, hogy egyezményt kössenek a Szovjetunióval támaszpontok átengedése tekintetében. A Szovjetuniót — ugymond — rá kell bírni, hogy engedjen át az Egyesült Államoknak támaszpontokat a szibériai tundrákon.

NÉMET TENGERALATTJÁRÓK ÉS REPÜLŐGÉPEK HAJÓSIKERÜ TÁMADÁSAI ANGOL HAJÓK ELLEN

Berlínből jelentik (NTI): A hét főre virradó éjjel a német partvidék ellen támadó gépek közül 13 gépet lelőtünk. Egy 22 bombázóból álló szovjetkötél, amely 28-an támadást intézett egy keleti német repülőter ellen, a német vadászok és a légvédelmi tűzéréség áldozata lett. Mind a 22 gépet lelőtünk.

Berlínből jelentik (NTI): Német tengeralattjárók elsüllyesztettek 15 hajót 25.400 tonna ártalommal.

Berlínből jelentik (NTI): A német légierő a hét főre virradó éjjel a Kelet-anglia körüli tengeren több hajót elpusztított. Great Yarmouthtól mintegy száz kilométerre északra csekély magasságból végrehajtott támadással egy hajókaravánból egy 10—12.000 tonnás csapatszallítóhajót olyan súlyosan megrongáltunk, hogy számolni lehet elpusztulásával. Ugyanezen a tengerrészen két bombatalálattal súlyosan megrongáltunk egy tízezer tonnás kereskedelmi hajót, amely oldalra fordult. Egy harmadik nagy repülőbomba szétzúzta a hajót az percek alatt elsüllyedt. Bombatalálattal elpusztítottunk egy 1500 tonnás kereskedelmi hajót is. Ugyanezen a helyen egy négyötezer tonnás hajót súlyosan megrongáltunk.

A FRANCIA FŐMEGBIZOTT HAJÓJÁT BOMBÁZTÁK AZ ANGOLOK SZIRIÁBAN

Beirutból jelentik (OFI): Mint a francia főmegebizott házának bombá-

zásával kapcsolatban közlik, a brit gépek vasárnap 17 óra után jelentek meg a ház felett. A brit gépek igen alacsonyan repültek és mivel a látási viszonyok teljesen jók voltak, tévedésről nem lehetett szó. A brit bombázók 17 bombát dobtak le. Az őrség és a személyzet négy tagja a

bombázás következtében meghalt. Dentz tábornok és felesége szerencsés véletlen folytán a bombázás időpontjában nem tartózkodott otthon. A brit támadás nagy méltatlankodást keltett. A palota egy magános park közepén áll és közelében semmiféle katonai épület nincs.

A zsidókérdés gyökeres megoldását sürgették a Házban az ügyvédekre vonatkozó javaslat vitájában

Radochay igazságügyminiszter válaszolt a felszólalásokra

Budapestről jelentik (MTI): A képviselőház mai ülésén Tasnádi-Nagy András elnök bejelentette: Kólcsey István azt indítványozta, hogy az ügyvédekre és az ügyvédjelöltre vonatkozó javaslat, továbbá a házassági törvény kiegészítéséről szóló javaslat tárgyalásának idejére 8 órában állapítsák meg az ülés idejét. Ezután áttértek az ügyvédekre és az ügyvédjelöltre vonatkozó javaslat vitájának a folytatására.

Ruppert Rezső a zsidó ügyvédek kiküszöbölése ellen foglalt állást. — Budinszky László szerint a nagyközönség nagyrésztében az ügyvédekkel szemben tapasztalható ellenszenvnek az az oka, hogy a zsidó ügyvédek sajtóságos üzleti szellemükkel kikezdték az ügyvédek tekintélyét.

Szükségesnek tartja a zsidók kiküszöbölését. A javaslatot nem fogadja el. Matolcsy Mátyás kifogásolta, hogy az orvosí kamarákra vonatko-

zóan nem hoztak olyan intézkedést, amilyent ez a javaslat kilátásba helyez. Sürgette a zsidókérdés gyökeres megoldását. A javaslatot nem fogadja el.

Ezután az igazságügyminiszter válaszolt a felszólalásokra. Hangoztatta, hogy a javaslat tartalma egészében és részleteiben is fedi azokat a célokat, amelyeket el akarnak érni, ha nem is oldja meg az ügyvédek egész függő problémáját. A javaslatra éppen most volt szükség, mert köztudomású, hogy a nyár folyamán vannak az ügyvédkamarai választások. Az ügyvédség anyagi helyzete a kormány gondoskodásának állandó tárgya. Ezt a kérdést tüneti kezeléssel gyógyítani nem lehet, hanem egyfelől a gazdasági élet tervszerű fellendítésével, másrészt az egész magyar ügyvédségnek tervszerű fellendítésével a miniszter ezután megállapította, hogy a visszacsatolt részeken már most érvényben van a 6 százalékos indexszám.

Négy nagyváradi zsidót internált a rendőrség

A rendkívüli állapotokra tekintettel a rendőrség az egész város területén több ellenőrzést tartott. A város lakosságának bizonyos rétege nem hajlandó tudomásul venni, hogy határainkon dúló háború sikeres végigküzdéséhez alkalmazkodni kell a belső rendhez. Ez a belső rend megköveteli, hogy olyan formában adjunk kifejezést nézeteinknek, mely nem sértheti se bel- se külpolitikai érdekeinket és nem úgy, ahogy ezt egyesek felelőtlen fecsegésükkel és rémhírtérjesztéseikkel csinálják. A rendőrség ezért a mindin-

kább elharapódzó felelőtlen fecsegés és rémhírtérjesztése elterjedésének megakadályozása miatt közigazgatási eljárás alá vont és internált négy nagyváradi lakost, névszerint Jakobovics Arnold izr. lakatossegédet, Klein Adolfné izr. magánzónót, Fekete Miksáné izr. bórkereskedő nejét és Feldmester Jenő izr. gyároost. Ez utóbbi bűnvádi eljárás alatt is áll, de mivel szabadlábra került, a rendőrség szükségesnek tartotta internálását elrendelni.

Készüljünk fel a szovjet légiterror elhárítására!

Az ellenség várható légi terrorjával kapcsolatban el kell készülnünk arra, hogy a szovjet repülők gyújtólapocskákat dobnak le a még lábon álló, vagy már lekaszált termésre és élettényőseket bocsátanak le, hogy ha diüzemcinkben, ipartelepeinkben, stb. rombolásokat végezzenek. Ezeket a pusztításokat megakadályozhatjuk, ha fel vagyunk készítve a veszélyre és éberben figyelünk minden gyanus körülményre.

Gyújtólapocskák ledobásakor és éjtőernyősök lebocsátásakor senki se vesztse el a fejét, hanem azonnal te-

gyen jelentést a legközelebbi katonai, csendőr, vagy rendőrpáncsnokságnál, még az esetben is, ha személy szerint nem érinti a dolog.

NAGYSIKERÜ KIÁLLITÁS A HÁZTARTÁSI ÉS GAZDASÁGI SZAKISKOLÁBAN. A nagyváradi „Bottó Ferenc” Háztartási és Gazdasági Szakiskolában vasárnap nagy sikerű kiállítás volt, melyet a város előkelőségein kívül is igen sokan kerestek fel. Részletes beszámolót a kiállításról — anyagtoridás miatt — holnap közlünk.

Muszéves találkozó az Orsolya Zárdában

Nagyvárad. Saját tud. Tegnap, Szent Péter és Pál napján rendezték muszéves találkozójukat az Orsolya Zárda 1921-ben végzett tanítónói, akik erre az alkalomra az ország minden sarkából összesereglettek.

A régi tanárok közül megjelentek: Mellau István pápai kamarás, igazgató, M. Orosz Emilia osztályfőnök, Buhl Kornélia, Peiserne Nagy Gabriella, Szarill Mária Szerafina tanárnők, Antoni Mária és Senor Rozália gyakorló iskolai tanítónők, dr. Popity János ügyvéd, dr. Rosskopf Béla és Straub Ferenc tanárok. A találkozózt rendező osztály létszáma 1921-ben 27 volt. Azóta elhunyt 1. kimentette magát 4 és a megszállt Erdélyben van 4. Megjelentek a találkozózt: Gálbory Margit Klára tanítónő, Gámán Rózi gazdasági szaktanítónő, Antoni Margit tisztviselő, Kertész Jánosné, Dószeghy Márta Tamás és Márta gyermekeivel, Szabonné Rózsa Ilonka férjével, Mária és Csaba gyermekeivel, Gólya Ernőné Schenker Anna férjével, Rehné Körössy Mária Nelli kisleányával, Fasie Gáborné Papp Margit kis fiával.

A találkozó Te Deummal kezdődött, amely után a Zárda udvarán bensőséges ünnepség volt. Az ünnepségen adták át a volt növendékek azt a szép országzászlót, amelyet erre az alkalomra készítettek a Zárda számára.

A BBVC nyerte a Hegedűs vándordíjat

Dr Kruppka József az egyéni győztes

Vasárnap bonyolították le a Kereskedelmi Csarnokban a Hegedűs örökös vándordíj küzdelmeit. A kardvívóversenyen népes vidéki mezőny indult el. Végeredmény a következő: 1. Dr Kruppka József BBVC nyolc győzelem egy vereséggel. 2. Száraz Alfréd PHTVK, 3. Gorondy Imre BBVC 4. Szótyi PHTVK, 5. Pallagi BBVC, 6. Versényi DEAC, 7. Cserjés HTVK, 8. Krasznay, 9. Barabás NSE, 10. Tóth Deac.

A pontversenyt a BBVC nyerte s ezzel a vándordíj egy éves védelmét.

A versenyszüri tisztségét Saller Ignác rendőrfőfelügyelő és dr Cziffra András felváltva látták el.

Hirdetmény

A Városi Üzemek Igazgatósága tudomására hozza a város közönségének, hogy a Budapesti Közlöny 1941. június 26-iki 142. számában közzétett a Városi Villamosmű árszabása, amelyet az 1990—1941. M. E. számú rendelete alapján a M. Kir. Iparügyi miniszter ur 17373—1941. számú rendeletével a M. Kir. Közlellatási és a M. Kir. Belügyminiszter ural egyetértve állapított meg, amely szerint a Nagyvárad város területén szedendő világítás áramdíj kilowattóránként 65 fillérben, az ipari áramdíj pedig kilowattóránként 32 fillér maximális árban állapított meg az árszabásban foglalt kedvezmények és részletezések mellett.

Az Üzem Igazgatósága értesíti a város lakosságát, hogy az árszabást ki nyomatva az érdekelteknek a közeli napokban rendelkezésére fogja bocsátani és azt bárki az Üzem Igazgatóságánál megveheti.

A fenti árszabás a Budapesti Közlönyben történt megjelenése napjától, tehát 1941 június hó 26-tól lépett életbe.

A Városi Üzemek Igazgatósága.

Hőskölteménybe illő hadisikerekről számol be az első német összefoglaló jelentés a keleti frontról

4107 szovjet repülőgépet és 2233 páncélcsoportot pusztítottak el egy hét alatt. Két szovjet hadsereget teljesen bekerítettek

Megtörő támadást hajtott végre légierőnk a szovjet katonai célpontok ellen

A MTI. jelenti: A honvédezők főnöke közli: Nagybánya és Tatabánya helységei ellen végrehajtott szovjet támadások megtöréséért légierőnk nagyszámú repülőgéppel vasárnap a reggeli órákban szovjet katonai célpontokat bombázott. A támadás siker-

rel járt. A célpontokban tüzkárokat és erős rombolást okoztunk. Valamennyi gépünk visszatért.

A MTI. jelenti: Csapat vasárnap délelőtt hét szovjetgépet támadta. Légiharcban három szovjetgépet lelőttünk.

Első német beszámoló a keleti hadszínterről

Vezéri főhadiszállás jelenti: (NTI) A véderő főparancsnoksága közli: A német véderő a kelet felől fenyegető veszély elhárítására június 22-én hajnali 3 órakor benyomult az ellenséges haderő keleti középsőbe. A német légierő századai ugyanaz a hajnalban lecsaptak a szovjet ellenségre, bár a szovjet légierő számbelileg túlerőben volt. A német légifegyvernem még 22-én kivívta keleten a légifölényt. Pusztán légiharcban 322 vörös repülőgépet lelőttünk. A szovjet légierő vesztesége 22-én az esti órákig a földön szétromboltakkal együtt 1811. A német veszteség ugyanezen napon 35 gép volt. A keleti német hadsereg 22-én széles sávban átlépte a határt és behatolt a csaknem teljesen felvonult szovjet csapatok keleti középsőbe. Az ellenség erős határerődítményét részben már az első nap áttörtük. A heves szovjet ellentámadás összeomlott. Az ellenség rendkívül súlyos veszteséget szenvedett. A német légierő dicső módon vette ki

részt ezekben a harcokban.

Június 23-án az ellenség ellenrohantokat intézett hadoszlopaink ellen. Az összecsapásból a német katonák kerültek ki győztesen. A vörös támadások összeomlottak. Ezen a napon bevettük Grodno erődjét. Az ellenséges légierő e napon nagy veszteségeket szenvedett. A lelőtt gépek száma estig 2852-re emelkedett. Brest-Litovszk erődjét birtokunkba került.

Az előtörő német csapatok elérték Vlnát és Kovnót és mindkét várost el is foglalták. A szovjet hadsereg páncélos gépkocsikkal rajtaütést kísérelt meg, hogy feltartóztassák a német előnyomulást. A német páncélos fegyvernem felülkerekedett. A háború első négy napjában 1200 szovjet páncélcsoportot pusztítottak el a német páncélosok és 97-et a légierő.

Június 26-án a balti államokban harcoló csapataink elérték a Dűna folyót és több helyen átkeltek rajta.

Szűkül a német gyűrű két bekerített szovjet hadsereg körül

Dünaburg városa német kézre jutott. Az ellenség minden kísérletét feltartóztattuk, amelyek az előnyomulás megállítására irányultak. A német haditengerészet tengeralföldi és felszíni hajói előretöréseket hajtottak végre. A Keleti-tenger keleti részében elsüllyesztettünk egy szovjet rombolót. Maxim Gorkij cirkálót erősen megrognáltuk. Elsüllyesztettünk még két orosz buvárnaszádot, két rombolót, egy cirkálót. Két szovjet romboló támadást kísérelt meg Constanza kikötője ellen. Az egyiket levegőbe röptettük. Német páncélosok 26-án bekerítették több orosz hadosztályt. Több mint két-

száz szovjet páncélcsoport, több mint 150 ágyú és több száz gépjármű jutott kezünk közé. A német csapatok a Lemberg körüli igen erős erődítményeket bevették. Csapataink gyorsan nyomultak előre Lemberg felé. Az ellenség véres veszteségei hallatlanok. A Dubno körüli harcokban 215 páncélcsoport jutott kezünkbe. Bialystoktól keletre elterülő térségen 2 szovjet hadsereget minden oldalról körülzártunk. A német hadsereg gyűrűje szűkül. Pár napon belül vagy megadják magukat, vagy elpusztulnak. Páncélos kötelékeink és gépesített hadosztályaink elérték a Minszk körüli térséget. Itt újabb nagy sikerek bontakoznak ki.

4107 szovjet gép pusztulása hét nap alatt

Berlinből jelenti: (NTI.) A Führer vezéri főhadiszállásáról közli a véderő főparancsnoksága: A Szovjet elleni bekövetkező hadműveletek 22. és 27-ike közt rövid idő alatt óriási eredményre vezettek. A szákmány felbecsülhetetlen, az ellenség véres veszteségén kívül több mint 40.000 foglyot ejtettünk, több mint 600 löveget zsákmányoltunk és részben elpusztult, részben kezünkbe került 2233 páncélcsoport, köztük 46—52 tonnás. A páncéltörő és léghárító ütegek, továbbá a gépjárművek száma óráról-óra nő. A szákmány csak szaporodni fog a bekerített csapatok elpusztítása által. A német légierő a szovjet légierőre ennek a háborúnak a legmegsemmisítőbb csapását mérte. A levegőben és földön hét nap alatt elpusztított gépek száma 4107. Saját veszteségünk 150 gép. Berlinből jelenti: (NTI.) Illetékes körök nyomatókészen rámutatnak

Berlinből jelenti: (NTI.): A keleten elért német sikerekhez kiválóan hozzájárult annak a német repülőbiztonsági parancsnoksága alatt álló vadászraj, ki az olimpiai játékokon mint győztes tűnt ki. Ennek a rajnak mindegyik német gép néhány óra alatt lelőtt egy vagy több szovjet gépet. A csoport ugyanaznap délelőtt 50 gép lelovását, azaz még soha el nem ért számot könyvelhetett el.

LEGERŐSEBB ÉS LEGKORSZERŰBB ERŐDÖK ÁTTÖRÉSE

Berlinből jelenti: (NTI) A szovjet hadsereg válogatott kötelékeivel szemben a galíciai fronton Przemysl és Lemberg közt német csapatok áttörték a legerősebb és legkorszerűbb erődítéseket. A Német Távirati Iroda erről a következőkben értesült:

Alig hogy megállapították a demarkációs vonalat, a bolsevisták ezt a szakaszt azonnal erősíteni kezdték. — Köztudomású volt, hogy mélyen tagozott erődrendszert létesítettek drótakadályokkal, harciberendezésekkel,

Naponta 40—50 kilométeres előnyomulás, perzselő hőségben

A német támadó kötelékek élcsapatai az utóbbi két napon keleten messze behatoltak a felvonuló szovjet hadseregek közé. A német katonák és parancsnokaik itt is bebizonyították a számszerűen sokkal erősebb szovjet csapatokkal szemben fölényüket. A bolsevisták rendkívül szivós ellentámadásait az emberanyagban és hadiszerekekben okozott legsúlyosabb veszteségekkel verték vissza és az előretörést a német csapatok az erős helyi ellenállások sorozatos leküzdése után gyorsan végrehajtották. A rossz utak és lerombolt fahidak nem jelentettek akadályt. Perzselő hőségben a német gyalogosok naponta 40—50 kilométert, sőt még ennél is többet tettek meg. Valamennyi fegyvernemből álló német kötelékek egyre szorosabban fűzik a kört a Bialystoktól keletre bezárt két szovjet hadsereg körül.

Karélia népei újra fölkeltek és Finnországra új hajnal hasadt

Helsinkiből jelenti: (NTI.) Mannerheim tábornagy a következő napi parancsot adta ki: Finn katonák! A téli háború keserű békével végződött. Hiába volt a béke. Az ellenség nem akart tartós békét. A megkötött béke csak fegyverszünet volt és ez most lejárt. Ismeritek ellenségünket. Ismeritek azt az állandó törekvésüket, hogy megsemmisítse hazánkat, otthonunkat. Ugyanez az ellenség leselkedik határunkon. Minden ok nélkül durván rátámadt békés népünkre. Felszólítalak benneteket, kövessetek engem a szent háborúban. Elestett hőseink feltámadnak sirjaikból és mellénk állanak. Németország hatalmas erejével bajtársias együttműködésben keresztshadjáratra indultok ellenségünk ellen, hogy biztosítsátok Finnország jövőjét. Kövessetek most, amikor Karélia népei újra felkelnek és Finnországra új hajnal hasadt.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Magyarországnak a Szovjetunióval való hadbalépése alkalmából Ryti finn államelnök megleghangu üdvözlőtáviratot intézett Magyarországot kormányzójához, aki azt viszonzta.

Helsinkiből jelenti: (NTI.): A finn hivatalos hírszolgálat szombat este tíz órakor kiadott közleménye szerint a szovjet légierő gépei 27. és 28-án behatoltak néhány lappföldi helység és az északi, továbbá délnyugati szigetek fölé. A bombák lakóházakra és erődökre estek. Néhány

polgári személy életét veszítette.

Helsinkiből jelenti: (NTI.): Az egyik lap jelenti, hogy az oroszok pénteken felgyújtották az onszói gyárakat, amelyeket Finnország átengedett a Szovjetunióknak.

MEGINDULT A SZOVJET RENDSZER BOMLÁSA

Oslóból jelenti: (NTI.): Norvégia birodalmi biztosa bejelentette, hogy a Führer eleget tett a norvég nép kívánságának, hogy résztvevessen a bolsevizmus elleni harcban. Legiót

A
Jud Süss

előadásai a **Belvárosi mozgóban pontosan**
3, 5, 7 és 9 órákor kezdődnek

páncélcsoport elhárító árkokkal és nehézsúlyú kiserődítésekkel. Az erődítéseket a szovjet hadsereg válogatott csapatai szállták meg. A berendezések határozottan támadó jellegűek voltak, mert kitűnően szolgálhattak hadműveleti alapul a Przemysl—Lemberg vonaltól északra lévő birodalmi területre irányuló előretörés számára. Ezt az erődítményt a német gyalogság és az utászcsapatok formálisan támadták meg és néhány nap alatt áttörték. Már a támadás első napján rajtaütésszerűen elfoglalták az első állásokat és a kiserődök egész sorát egyben harcra alkalmatlanná tették.

Tekintet nélkül a szárnyakon való támadás hátába irányuló támadás fenyegetésére, a német utászok rohamcsapatai tovább folytatták az áttörést az erődállások ellen. Az erődök közt némely helyen arasznyi területsávokban újabb és újabb harcokkal jutottak előre a csapatok. Falmászásokkal vették be azokat az állásokat, amelyekre a robbanóanyagok elhelyezése miatt szükségük volt. Naphosszat tartó kemény küzdelemmel törték így utat a gyalogságnak az erődök közt és lehetővé tették a további előretörtést Lemberg felé.

Állítanak fel, amely kizárólag norvég vezetés mellett harcol a Szovjetunió ellen.

Helsinkiből jelentik (Stefani): Hír szerint a szovjet kormány rendeletére az elmúlt éjjel Moszkvában és Leningrádban több ezer embert tartóztattak.

Newyorkból jelentik (NTI): Mint egy amerikai hírigyűzőségi jelentés Moszkvából a kormány felszólította

a Szovjetunió minden polgárát, hogy szolgáltassák be rádiókészüléküket.

Amszterdamból jelentik (NTI): A Moszkvába érkezett angol bizottság megkezdte munkáját. A bizottság vezetője tárgyalást folytatott a külkereskedelmi népbiztossal.

Madridból jelentik (NTI): A Caucillo szombaton fogadta a madridi angol nagykövetet. Hivatalos jelentést nem adtak ki.

Az angolok több helyen gyújtó és robbanóbombákat dobtak le, amelyek azonban csak kisebb károkat okoztak a lakónegyedekben. Két kórházat súlyosan megrongáltak. Több polgári személy meghalt, vagy megsebesült.

ANGLIA ELLEN SEM SZÜNTELENEK A HARCOK

Vezérkari főhadiszállás (NTI) A véderő főparancsnoksága közli: A keleti hadműveletekről külön jelentés volt. Az Atlanti óceánon tengeralattjáróink elsüllyesztettek hét tartályhajót és egy tartályhajót 46.700 tonnával. Egy tartályhajót és két teherhajót 25.000 tonnával megtorpedóztunk. Ezeknek a hajóknak elpusztulásával számolni lehet. Anglia körüli vizeken vasárnapra virradóra elsüllyesztettünk három teherhajót és egy halászhajót 4800 tonnával. A légiőrtámada Hull és más angliai kikötő városok berendezéseit. Német gépek a 28-ra virradólag hatásosan támadták Alexandria katonai berendezéseit. Az ellenség sem éjjel, sem nappal nem folytatott hadműveleteket a Birodalom területe felett.

Eredménytelenek az angol erőfeszítések Szíriában

Vichyből jelentik (NTI) A szíriai hadszíntérről jelentik, hogy az angol erőfeszítések a francia ellenállás megtörésére továbbra is eredménytelenek maradtak. Az angol flotta bombázta a francia állásokat. Dél-Szíriában a francia csapatok továbbra is érintkezésben állnak az ellenséggel. A francia légi haderő továbbra is hathatósan avatkozik be a szárazföldi hadműveletekbe. Az utóbbi két napon negyven brit foglyot ejtettek a francia csapatok, köztük egy angol ezredes. Az angol állításokkal szemben újra nyomatköszönik, hogy a brit

erők ellen továbbra is kizárólag francia csapatok harcolnak Szíriában.

Berlinből jelentik (NTI) Német harci repülőgépek nagyhatású támadásokat hajtottak végre a Földközi Tenger keleti felében levő legfontosabb angol haditámaszpont, Alexandria ellen. A hadikikötőben és a vasuti gőcpontokon több tűz keletkezett. Találat ért egy nagy hadihajót.

Berlinből jelentik (NTI) Ejjeli vadászok június 30-ra virradó éjjel 11 gépet lőttek le azok közül az angol gépek közül, amelyek Németország észak-pártjai ellen támadást kíséreltek meg.

Julius 3-án nyári, szünidei 2-3 hónapos ismeretterjesztő gyorsírási és gépírási tantolyamot nyit Major Akos szakisk. ig a Kereskedelmi Csarnokban, Mussolini tér 10. sz. Beiratások megkezdődtek.

nem tudott elszámolni." A magyar nép felveheti a versenyt minden tekintetben a világ bármely népével. Van egy rossz tulajdonsága is a magyar embernek. Nem tudja ellenségét úgy gyűlölni, mint bármilyen csekély okból saját fajtáját.

Ennek meg kell változni, mert a gyűlöletet megengedhetjük magunknak a jobb napokban, de nem most. Vallásunk mindegyike a szeretetet hirdeti. Most, amikor az egész európai civilizációt fenyegető vörösök napjai meg vannak számlálva és Európa nagy borderejű átalakulás előtt áll, szűnjön meg az egyenetlenkedés. Neveljük ifjúságunkat továbbra is hazafias és keresztény szellemben.

Ezeket tartottam szükségesnek elmondani mielőtt jelt adok, hogy falum hősi fiainak emlékművéről hulljon le a lepel.

Ezután leleplezték az emlékművet, ami alatt a zenekar a Himnuszt játszotta. Haász István tabori püspök és Soltész Elemér megáldották az emlékművet, majd elhelyezték a Kormányzó úr, a királyi herceg és a különböző testületek koszorúit. A Szózat elnevelése után a kivonult alakulatok díszmenetben vonultak el a Kormányzó úr előtt és ezzel véget ért az ünnepség.

A KORMÁNYZÓ UR JELENLÉTEBEN

Leleplezték Kenderesen a Hősök emlékművét

Az ünnepségen a Kormányzó úr is beszédet mondott

Kenderes. (MTI.) Kenderes községben vasárnap délelőtt leplezték le a Hősök emlékművét. Az ünnepségen megjelent a Kormányzó úr, József királyi herceg, a főméltóságú aszszony, valamint fia és felesége kíséretében. A Kormányzó urat Hellenbach Gotfried országgyűlési képviselő fogadta.

Az üdvözlés után a királyi herceg mondott beszédet.

— „Mint az égő fákylát a sötét éjszakában — mondotta — látom a magyar katona teljesítményeit a magyar feltámadás útját megvilágítani. A magyar nemzetet az Isten Európa viharsarkába állította, hogy hőiesen védje Nyugat kultúráját. Beszéljünk a közeli világháborúról és hősi halottaink dicső tetteiről.

Tanuságot teszek Kormányzó urunk jelenlétében, hogy Kenderes fiaai hősök voltak. A hősök emléke intelem, hogy minden törekvésünket drága hazánknak szenteljük,

ha kell életünk árán is és akkor biztosan teljes egészében feltámad az imádkozva remélt független ősi Magyarország.

„A MULT KÜZDELMEI UTAN ISMÉT FELRAGYOG A JÖVŐ BIZTATÓ FÉNYSGARA“

A királyi herceg ezután kérte a Kormányzó urat, hogy adja meg az engedélyt a leleplezésre, majd a Kormányzó úr mondott beszédet.

— mult nehéz küzdelme után újból felragyog a jövő biztató fénysgara — mondotta a Kormányzó. — Ebben az országban az út a boldoguláshoz, a meggazdagodáshoz, a legelőkelőbb pozíciók betöltéséhez mindenki előtt nyitva áll. A vagyonszerzéshez azonban gyakorlati és elméleti hozzáértés kell. Az országok sorsát intőző fontos állami tisztségek elnyeré-

sénél sok követelménynek kell megfelelni. A rétermettségél a megítélésre hivatottak elbírálása a mérvadó. Okuljunk a történelem példáira.

Voltak hatalmas államok, amelyek a bukás szélére kerültek, mert egyéni érvényesülésre törekedtek a vezetőik.

Nálunk az élet színvonala ma még aránylag alacsonyan áll. Ezen azonban lehet segíteni és kell is segíteni. Munkaalkalmak lesznek bőven. Ezeket azonban ki is kell tudni használni.

„SZÜNJENEK MEG AZ EGYENETLENSEGEK“

Ezután kifejtette a Kormányzó úr, hogy a gyári munkás és a mezőgazdasági munkás munkabére közt még nagy különbség van. A gyári munkásokat — folytatta beszédét a Kormányzó úr — foglalkozásuk a város-

hoz köti, ahol a megélhetés drágább és minden lépés pénzbe kerül. A napszámot addig lehet emelni, amíg a munkabér nem haladja meg az előállító iparcikk vagy termelvény értékét. Ha egy hold föld megművelése többbe kerülne, mint amennyit hoz, ki alkalmazna akkor munkásokat?

Nálunk a közélet tiszta. Ismerünk olyan országot ahol közélettel, hogy melyik miniszter hány millióval

Julius elsejétől kezdve semmiféle gyűlést nem lehet tartani

Az ország helyzetére tekintettel életfontosságú feladat, úgy az ipari, valamint — különösen a küszöbön álló legfontosabb időszakban — a mezőgazdasági munka zavartalan végzésének biztosítása. Amikor a társadalom min-

den rétegének fokozott erőfeszítés a kötelessége, szükséges, hogy ne foglalják le idejét a politikai, egyesületi és társadalmi élet normális körülmények közt megengedhető különböző megmozdulásai. Ezért július 1-től kezdve nemcsak a már eddig tilalom, vagy korlátozás alá eső gyűléseket, hanem semmiféle gyűlést, nyilvános nagyobb összejövetelt, majális, ünnepélyt stb. nem engedélyeznek. Kivételt képeznek a 8120—1939. M. E. rendelet 3. paragrafusában és a 10.630—1939. M. E. számú rendeletben felsorolt közhatalmi, választáselvezési és kereskedelmi társulati gyűlések.

Biztosítva van Franciaország kenyérellátása. Párizsból jelentik (NTI) A char d közellátásügyi államtitkár a közellátásügyi helyzetéről nyilatkozott az újságíróknak. Kijelentette, hogy ebben az évben sikerülni fog áthidalni a kenyérellátási nehézségeket a következő aratásig. Az 1941. februárjában megállapított 9,800.000 métermázsas gabona hiányt további 9,095.000 métermázsas gabona lefoglalásával sikerült csaknem teljesen kiküszöbölni.

Krüger Jenő a Filharmóniai Társaság elnöke

Nagyvárad. Saját tud. Szombaton este a Városi Zeneiskola kamara termében rendkívüli közgyűlést tartott a nagyváradi Filharmóniai Társaság, dr. Krüger Jenő elnöklésével. A közgyűlés összehívását a belügyminiszter által elrendelt, az új idők szellemének megfelelő alapszabályok megalkotása, illetve a régi alapszabályoknak ennek megfelelő módosítása tette szükségessé.

A belügyminiszteri rendelkezés értelmében Magyarországon működő egyesületeknek csak keresztény származású vezetői lehetnek, az egyesületek csak hazafias célt szolgálhatnak, ellenkező esetben az azonnali betiltás következik.

A közgyűlés a módosító alapszabályt egyhangúlag elfogadta és megválasztotta az új vezetőséget.

Elnökké ismét dr. Krüger Jenőt választották meg. Diszelnökké a két főispánt, társelnökké Bánás László c. kanonokot, nagyszalontai plébánost és dr. Dalló Gyula városi kulturatanácsnokot, alelnökké Fáber Lipót vállalati igazgatót és dr. Patzkó Elemér orsz. gyűl. képviselőt, titkárrá Mazalik Alfrédot választották meg.

A közgyűlés nagy örömmel vette tudomásul a Városi Zeneiskola létesítését, ettől nemcsak a városi zenekultúra fejlődését, hanem a társaság utánpótlásának elsőrendű lehetőségét is ünnepelték.

Egyházközségi képviselőtestületeket választottak a nagyváradai plébániákon

Nagyvárad. Saját tud Ismeretes hogy a felszabadulás után egyházi kérdésekben is az anyaországbeli törvények és szabályzatok léptek érvénybe. A nagyváradai egyházközségek tegnap tartották meg az egyházközségi képviselőtestületek választását az új egyházközségi szervezkedés szabályzata szerint. Az egyes plébániákon a választás eredménye a következő:

A székesegyházi plébániai kerületben megválasztott egyházközségi képviselőtestületi tagok névsora:

a) Rendes tagok: Akurátni András, Brósztel Lajos, Balogh József, Csicsmányi Jenő, Deák Albert, Derzsi Zoltán dr., Farkas Mihály, Frischmann Adolf, Galamb Mihály, Dr Imrik Gusztáv, Podolcsák József, Sülle József.

b) Póttagok: Varga Lajos, ifj. Sebestyén Antal, vitéz Tarján Jenő, Demkó Pál, György Ferenc, Dallos Sándor.

Az olasz plébániai kerületben megválasztott képviselőtestületi tagok névsora:

a) Rendes tagok: dr. Andriska József, dr. Bartos Gyula, dr. Botskor Gyula, Bányai Imre, dr. Cziffra Kálmán, dr. Czumbel Károly, Elkán Károly, Fáber Lipót, dr. Gyöngyössi István, dr. Hlatky Edne, Horváth Árpád, Hermann Lajos, dr. Jelenits István, Kellner György, Klemensz Rezső, dr. Krüger Jenő, Kovács Árpád, dr. Markovits Manó, dr. Nobossel Ferenc, dr. Pacsay János, Papp Ferenc, dr. Paál Árpád, Pintér István, Rozsly István, Schiller Ferenc, Szabó János, Szery Andor, Tóth László, dr. Varga László, Wagner Nándor.

b) Póttagok: dr. Kazik István, Szabó Béla, dr. Köves Károly, Léhmán Endre, Wesselényi József, Giel! Miklós, dr. Harsányi Imre, dr. Kilner Béla, Nagy István, Ferenczy János, Petrovits János, Tátray Barnabás, Pálffy István, Takács József.

Az újvárosi plébániai kerületben

megválasztott képviselőtestületi tagok névsora:

a) Rendes tagok: Andriska János, Arnóczy József, Belányi Imre, Dévald László, Galló János, Gyapay László, dr. Horváth György, Héder Antal, Istvánffy József, Jelínek Géza, Joó Lajos, dr. Lőrinczy Gyula, Lestyán Kálmán, Fernbach Mihály, Paróczay István, dr. Popity János, Schieszer Miklós, Szallerbeck Antal, Szócs Dénes, Zöldy Bertalan.

b) Póttagok: Palesik Sándor, Andrassy György, vitéz Skultéty László, Schüller Adolf, Kucserik János, Kiss István, dr. Bárdoss József, Magyar Ernő, Gerhardt Gyula, Ackermann Péter.

A várad-velencei plébániai kerületben megválasztott egyházközségi képviselőtestületi tagok névsora:

a) Rendes tagok: dr. Andriska József, dr. Bartos Gyula, dr. Botskor Gyula, Bányai Imre, dr. Cziffra Kálmán, dr. Czumbel Károly, Elkán Károly, Fáber Lipót, dr. Gyöngyössi István, dr. Hlatky Edne, Horváth Árpád, Hermann Lajos, dr. Jelenits István, Kellner György, Klemensz Rezső, dr. Krüger Jenő, Kovács Árpád, dr. Markovits Manó, dr. Nobossel Ferenc, dr. Pacsay János, Papp Ferenc, dr. Paál Árpád, Pintér István, Rozsly István, Schiller Ferenc, Szabó János, Szery Andor, Tóth László, dr. Varga László, Wagner Nándor.

b) Póttagok: dr. Kazik István, Szabó Béla, dr. Köves Károly, Léhmán Endre, Wesselényi József, Giel! Miklós, dr. Harsányi Imre, dr. Kilner Béla, Nagy István, Ferenczy János, Petrovits János, Tátray Barnabás, Pálffy István, Takács József.

Az újvárosi plébániai kerületben

a) Rendes tagok: dr. Andriska József, dr. Bartos Gyula, dr. Botskor Gyula, Bányai Imre, dr. Cziffra Kálmán, dr. Czumbel Károly, Elkán Károly, Fáber Lipót, dr. Gyöngyössi István, dr. Hlatky Edne, Horváth Árpád, Hermann Lajos, dr. Jelenits István, Kellner György, Klemensz Rezső, dr. Krüger Jenő, Kovács Árpád, dr. Markovits Manó, dr. Nobossel Ferenc, dr. Pacsay János, Papp Ferenc, dr. Paál Árpád, Pintér István, Rozsly István, Schiller Ferenc, Szabó János, Szery Andor, Tóth László, dr. Varga László, Wagner Nándor.

b) Póttagok: dr. Kazik István, Szabó Béla, dr. Köves Károly, Léhmán Endre, Wesselényi József, Giel! Miklós, dr. Harsányi Imre, dr. Kilner Béla, Nagy István, Ferenczy János, Petrovits János, Tátray Barnabás, Pálffy István, Takács József.

Az újvárosi plébániai kerületben

visselötestületi tagok névsora:

a) Rendes tagok: Barta János, Kiss Endre, Molnár Győző, Pásztay Gyula, Pintye György, Rácz Endre, Réz Andor, Tóth Sándor, Várady Boldizsár, Wallner Ferenc.

b) Póttagok: Malecznek Ágoston, Czímók János, Kovács János, Holubák Károly, Szokol Ferenc.

Az össitelepi plébániai kerületben megválasztott egyházközségi képviselőtestületi tagok névsora:

a) Rendes tagok: Barthos Sándor, Dvorzák Lajos, Kerekes Lajos, Kindler Miklós, Kocsándi István, Lőrinczy Győző, Thom János.

b) Póttagok: Ráduly Géza Sándor, Biró Sámuel, Schedlinger István, Stein József.

A képviselőtestületek saját kebelük-ből a hívek arányszámának megfelelő számú tanácstagot választanak. Ezeket küldik be a központi egyház-tanácsba. Az egyháztanács megalakítására rövidesen sor kerül.

Óvónői és segédóvónői kinevezések Biharmegyében

A m. kir. belügyminiszter a visszacsatolt keleti és erdélyi területre az alább felsorolt okleveles óvónőket ideiglenes hatállyal kinevezte mint volt állami, illetőleg volt községi óvónőket állami óvónőkké:

Milotoy Lilla székelyhídi lakost a székelyhídi, Szabó Dánielné Demjén Ottilia szalaci lakost a szalaci, Balogh Erzsébet nagyváradai lakost a nagyváradai, Wesselényi Józsefné Bihari Margit berettyóújfalui lakost a nagyváradai, Országh Katalon mezőtelegdi lakost a révi, özv. Bárány Istvánné Horváth Mária nagyváradai lakost a nagyszalontai, továbbá **állami segédóvónőkké** Takács Katalin berettyószéplaki lakost a berettyószéplaki, Tarca Veturia oláhszentgyörgyi lakost az oláhszentgyörgyi, Stidl Gizella biharpüspöki lakost a bi-

harpüspöki, Gombos Ferencné Fándly Margit székelyhídi lakost a bihardiőszegi, Szolnoky Margit bihari lakost a bihari, Kuczik Irma csokalyi lakost a csokalyi, Bán Ilona élesdi lakost az élesdi, Korponay Anna nagyváradai lakost a nagyváradai, Varga Mária nagyszalontai lakost a nagyszalontai, Boér Anna nagyváradai lakost a nagyváradai, Harsányi Lajosné Maludy Pirooska nagyváradai lakost a nagyváradai, Hermann Margit nagyváradai lakost a nagyváradai, Kovács Ilona almásfegyverneki lakost az almásfegyverneki, Juhász Szidónia bályoki lakost a bályoki, Szabados Erzsébet bihardiőszegi lakost a biharvajdai, Tatai Erzsébet nagyváradai lakost a nagyváradai, Wesselényi Gyuláné Mészáros Mária nagyváradai lakost a nagyváradai, Szentimoni Lakatos Irén nagyváradai lakost a nagyváradai, Visy Julianna nagyváradai lakost a nagyváradai, Farkas Róza nagyváradai lakost a nagyváradai, Takács Rozália érsemjéni lakost az érsemjéni, Rimayné Baróthy Jolán micskei lakost az érmihályfalvai, Bényey Ella hegyközsatai lakost a kiskereki, Bilek Margit körösgyeresi lakost a körösgyeresi, Badnár Irma paptamási lakost a paptamási, Milinkovicsné Booskay Kornélia tóti lakost a tóti, Dankó Pirooska margittai lakost a micskei, Farkas Róza érmihályfalvai lakost az érmihályfalvai, Fekete Anna nagyváradai lakost az érseléndi, Vrabély Ilona jákóhodosi lakost a jákóhodosi, Kénesy Mária oláhszentmiklósi lakost az oláhszentmiklósi, Körössi Lászlóné Fülöp Margit mezőszakadati lakost a mezőtelegdi, Varga Erzsébet szentjohbi lakost a szentjohbi, Tóth Magdolna biharvajdai lakost a borsói, Nagy Irma zilahi lakost a mezőszakadati, Szabó Olga váradszőlősi lakost a váradszőlősi, Szarka Margit szalárdi lakost a szalárdi, Szőlősi Pirooska érkörtvélyesi lakost az érkörtvélyesi, Horváth Gizella nagyváradai lakost a nagyváradai, Gombás Andrásné Papp Ilona bögözi lakost az érmihályfalvai, Tamás Gabriella Pirooska nagyváradai lakost a nagyváradai, Szamácska Gizella nagyváradai lakost a nagyváradai, Süle Erzsébet nagyváradai lakost a nagyváradai, Juhász Jánosné Orosz Kornélia érseléndi lakost a nagyváradai, Kovács Ilona révi lakost a nagy-

váradai, Csekő Károlyné Árvay Margit nagyváradai lakost a nagyváradai, ifj. Mezősi Jánosné Tuskó Lenke budapesti lakost a piskolti, Vendlér Barnáné Nagy Irma parajdi lakost a bihardiőszegi, Szabó Margit poklostelki lakost a poklostelki óvodákhoz.

(Folytatólagosan közöljük a többi kinevezéseket is.)

Ünnepélyes keretek között visszahelyezték Barry József arc-képét a törvényszék dísztermében

Teljes tanácsulésen méltatták a tisztaeszjárú bünper igazságos bírójának érdemeit

Nagyvárad. Saját tud. A nagyközönségnek még most is élénk emlékezetébe álinak az annak idején világhírű tisztaeszjárú bünper szenzációs fejleményei. **Solymossy Eszter** tisztaeszjárú leány gyilkosság áldozatául esett. Az eset nyomán az a hír terjedt el, hogy a kislány rituális gyilkosságnak esett áldozatul.

A vizsgálattal annak idején **Bary József** törvényszéki jegyzőt bízták meg, aki rendkívül nagy körültekintéssel és lelkiismerettel vezette a vizsgálatot. A bünper koronatanuja a tisztaeszjárú sakter kislány volt. Bary József ellen hatalmas hajszá indult emiatt a zsidóság részéről, mely élete végéig sem szűnt meg. Bary József halála után családja könyvalakban emlékiratot adott ki, melyben feltárták a hajszá egyes részleteit, valamint azt, hogy Bary minden ténykedésében az igazság megállapítására törekedett.

Vasárnap délelőtt 11 órakor teljes tanácsulésen ünnepélyes keretek között helyezték vissza a román uralom alatt helyéről eltávolított **Barry József** arcképét a törvényszék dísztermében születésének 83-ik évfordulóján. Az ünnepélyes alkalomhoz dr. **Ungvár** Antal törvényszéki elnök és dr. **K. Nagy Zoltán** járásbírósi elnök méltatta az elhunyt táblabíró és törvényszéki elnök kiváló jogászai képességét, igazságos érzületét felemlíve, hogy a munkának szentelte életét. Az ünnepélyen jelen volt a megboldogult fia, dr. **Barry Zoltán** budapesti főügyész helyettes is. Az ünnepély után a bírói kar testületileg kivonult az olasz-temetőbe, ahol Bary József sírjára koszorút helyeztek el.

Gépkocsi vezetői és szerelői tanfolyam

Tervbevétték magyar nemzetiségű, keresztény leventelegények részére gépkocsiveető és szerelői tanfolyam felállítását. A tanfolyam tartama 21 nappól állana. A tanfolyam résztvevő leventék a tanfolyam tartamára teljes kincstári ellátásban részesülnének és a tanfolyam végével honvéd gépkocsi segédvezetői vizsgát tesznek, a következő évben pedig megszerezhetik a honvéd gépkocsiveetői képesítést is.

Folyó évben az 1921., 1922., 1923., 1924. és 1925-ben született leventék vehetnek részt a tanfolyamon. A tanfolyamon való részvétel iránti szándékot a városi katonai parancsnokságnál kell bejelenteni (Markovics laktanya.) Jelentkezni lehet 1941. július hó 1-től 12-ig 8 és 13 óra között.

Hogyan kaphat a kisiparos gépsegélyt?

Kolozsvárról jelentik: Mint ismeretes, az Erdélyrészi Gazdasági Tanács legutóbbi ülésén Béli Kálmán gróf elnök bejelentette, hogy a kormány részéről Varga József iparügyi miniszter elhatározta, hogy az anyaországban kitűnően bevált kisipari gépsegély-akció áldásos intézményét mielőbb kiterjeszti a hazatért erdélyi részek kisiparosására is. Az iparügyi miniszter közlése szerint az erdélyi részek sokat szenvedett kisiparosságát illetőleg a gépsegély-akciót a kormány Erdélyben jóval nagyobb keretek között kívánja intézményesíteni, mint ahogyan az az ország más részeiben történt. A kormány elhatározása a Tanács bejelentését követőleg ezuttal is lelkes visszhangot keltett az erdélyrészi kisiparosok körében.

Az Erdélyrészi Gazdasági Tanács a kormány kisipari gépsegélyében részesülni kívánó erdélyi magyar kisiparosok részére az alábbi felvilágosítókat adja:

Miután az 1931. évi XXI. t. c. az iparügyi miniszternek nyújt rá módot, hogy a kisiparosok számára természetben, vagy pénzben támogatást

nyújtson, — minden erdélyrészi kisiparosnak, aki gépsegélyben kíván részesülni,

írásbeli kérelmével közvetlenül az iparügyi miniszteriumhoz kell fordulnia. (M. kir. Iparügyi Miniszterium, Budapest, II. Lánchíd u. 2.)

A kérvényben pontosan meg kell jelölni, hogy milyen célra és minő természetű kisipari gépsegélyt kíván igénybevenni a kérelmező erdélyrészi kisiparos.

A gépsegélyt a kormány haszonkölcsön-szerződés formájában bocsátja a kérelmező rendelkezésére s ennek lejártá után, külön beadvány benyújtását követőleg kerül a kisipari gépi felszerelés a segélyben részesített kisiparos végleges tulajdonába. A kormány iparfejlesztési politikájára természetesen joggal elvárja az ország kisiparosságától, hogy amidőn nagy áldozatokkal segélyt nyújt részére, ezt a segítséget a magyar kisiparosság az időknél megfelelő jó gazdálkodással és valóban az ipar fejlesztését eredményező, szorgalmas munkával viszonozza.

Belvárosi

Korona

Apolló

Mind a három mozgóban

JUD SÜSS

hétfő, kedd, szerda

Az előadások kezdete 3, 5, 7 és 9 óra. Kedvezményes jegyek csak a 3 órás előadásokra érvényesek.

Dr Krüger Jenő székfoglaló beszéde az Ügyvédi Kamara alakuló közgyűlésén

Közgyűlési beszámolómban bejelentettük, hogy dr Krüger Jenő kamarai elnök székfoglaló beszédét egyik legközelebbi számunkban közöljük. Ennek az ígéretnek most eleget teszünk. Dr Krüger Jenő beszéde egyébként az Ügyvédi Kamara új szellemének megnyilvánulása. Örömmel üdvözljük ezt a szellemet. Bizunk benne, hogy minden ellenséges próbálkozással szemben megállja helyét.

A négy vármegye ügyvédi karát egyesítő nagyváradi kamara megalakulásának napján első hálaszavunk szálljon a Mindenhatóhoz, aki sorsunkat bölcsen és szeretettel intézi s akiknek áldását kérjük további működésünkre. A legmélyebb hódolat, hála és köszönet illeti Főméltóság Urunkat, a vitéz nagybányai Horthy Miklóst, Magyarország kormányzóját, aki a jogszóvilág számára nemcsak államfő, hanem a minden jog forrását képező Magyar Szent Korona megszemélyesítője is. Mély hálával és meleg szeretettel gondolunk a vitéz magyar Hadsereg, mely husz éves reakciónyertett fegyverszünet után 1938-ban újra fegyvert fogott, hogy az 1914-ben megkezdett világháborút győzelmesen befejezze. Végül halánkat és köszönetünket fejezzük ki a böcs magyar Kormány, amely a Mindenható, Főméltóság Kormányzó Urunk és a vitéz magyar Hadsereg segítségével lehetővé tette, hogy Nagyváradon ma újabb megalakulhatott a magyar ügyvédi kamara.

Köszönetünket és tiszteletünket fejezzük ki a nagyváradi Kir. Törvényszék Elnöke Öméltóságának, aki mai megalakulásunk alkalmával a legmagasabb igazságügyi igazgatás képviselője, dr Gyöngyössi István kir. főügyész ur Öméltóságának, aki a tagfelvétel hónapokig tartó nehéz előkészítő munkáját intézte és magas vendégeinknek, akik ezen a számunkra oly fontos ünnepnapon minket megjelenésükkel megtisztaltak.

A magam és a most megválasztott vezetőség nevében köszönetet mondok szeretett kártársainknak a belénk helyezett s nekünk előlegezett bizalomért, melynek a legnagyobb mértékben és minden erőnkkel megfelelni igyekszünk.

Az elszakított és most visszacsatolt terület ügyvédi karának életében egy korszak lezáródott és egy új korszak kezdődött meg. A lezárt korszak hibáit és bűnét jól ismerem, de mert nemcsak hivatásom, hanem természetem szerint is, az igazság előtt szemem nem hunyhatók, el kell ismernem hogy a megszűnt uralom intézményei között az ügyvédi kamarákat illethette aránylag a legkevésbé kifogás. Igaz, hogy a kormányok mindent elkövettek az ügyvédi kamarák elromosítására, de ezt a céljukat nem tudták elérni. Megkövetelték a román nyelv használatát, erre mi megtanultunk románul. Ez bizony súlyos feladat volt, különösen a magyar városokban és vidékeken, ahol fölünk számára idegen volt a román szó. Felölt ember különben is nehezen tanul új nyelveket, különösen ha kedvetlenül tanulja. De meg kellett tanulnunk és megtanultuk, nemcsak saját kenyerünk, hanem népünk és intézményeink érdekében, amelyeket nekünk kellett megvédenünk.

Miután a magyar ügyvédek az ügyvédi pályától elriasztani nem sikerült, a románok számát úgy igyekeztek szaporítani, hogy az ügyvédi képzést nagymértékben leszállították s lehetővé tették, hogy a román ifjuság nagy számban és gyorsan léphessen az ügyvédi pályára. Ezt ugyan elérték, de ezzel nagyon megkönnyítették a magyar ifjak helyzetét is, akik megszabadultak a szigorlatok, doktorátus, ügyvédi vizsga veszélyeitől, amely vizsgágon számtalan alkalom nyílt

volna arra, hogy őket az ügyvédi pályától elzárják. Így történt azután, hogy pl. a nagyváradi román kamaránál az u. n. kisebbség mindvégig jelentékeny többségben maradt. Ez volt az egyik oka annak, hogy az ügyvédi kamarák nem süllyedtek le más román intézmények színvonalára. A vezetésből a magyarságot nem lehetett teljesen kizárni s a román vezetők is olyanok voltak, akik magyar pogot tanultak s magyar diplomát szereztek, már pedig a magyar jogász, akármilyen nemzetiségű, mindig megmarad magyar jogásznak.

Másik segítő eleme volt az ügyvédi karnak a kormány ügyvéd-barát politikája. Az ügyvédi hatáskört jelentékenyen kiszélesítették, az ügyvédek közhivatalnokot megillető büntetővédelemben részesítették, a kamarák autonómiáját kiterjesztették, minden felesleges alakszerűségtől mentes, egyszerű ügyvédi rendtartást alkottak s a nyugdíjkérdést is kedvezően oldották meg. A kamarai életben a magyarság helyzete sokkal tiszteletesebb volt, mint a közélet más terén s azt is meg kell állapítanom, közvetlen tapasztalásból, hogy a fegyelmi ügyekben igazságtalanságot, sem a magyarok terhére, sem a románok előnyére nem tapasztaltam. Ennyi jót el kellett mondanom a román kamarákról, mert ez igaz. Részlet nem akarok mondani, mert a hallottokról, vagy jót, vagy semmit.

A magyar ügyvéd élete azonban a multban nem a kamarában, hanem a kisebbségi élet küzdőterén folyt le. Es itt üneplényesen és büszkén ki kell jelentenem: jó katonák voltunk, jó harcot vívtunk és becsülettel megállottuk a helyünket! Ez volt a kötelességünk, ezért jutalmat senkitől sem várunk, mert a jutalmunk a saját lelkiismeretünkben van.

A nagyváradi ügyvédi kamara új-jászulterése új körülmények közt, új keretekben és új arccal történt. Kétszázhuszonkét ügyvéd van most ott, ahol azelőtt háromszor annyi volt. Nem léphetünk az új életbe anélkül, hogy körül ne néznénk: hol vannak a többiek?

Vannak, akik elmaradtak, mert más pályára léptek. Ezekről szeretettel bocsuzunk és szerencsét kívánunk új hivatásukhoz. Vannak, akik túl mentek a határon. Ezeket akkor látjuk majd szívesen, ha a határ meggyul rajtuk. Vannak, akik jobbnak látták, ha a kamarából távol maradnak. Ennek az okát ők tudják legjobban. Vannak, akik megpróbálkoztak a felvétellel, de „emgmerettek és könnyűnek találtattak”. Ezeket senki sem sajnálja. Van azonban sok ügyvéd, aki saját egyéni hibáján kívül nem maradhatott meg az ügyvédi pályán. Nem volnának ügyvédek és nem volnának keresztények, ha ezen a reánk nézve oly örömteljes, reájuk nézve azonban annyira szomorú napon egy szavunk sem volna hozzájuk.

A világot a forradalmak viszik előre s minden forradalomnak vannak elesettjei. Az elesettek között vannak bűnösök, akikre lesújt a felszabadult igazság s vannak olyanok, akiket egyszerűen maguk alá temetnek a lerombolt falak, vagy véletlenül talál el a sortűz. A győztes halad a maga útján, az elesetteket feltámasztani nem lehet, de a tömegsír előtt a jóérzésű ember megáll egy pillanatra. Sok egyéni részvételm mellett nem akarok, mert

nem tudok vigasztalni senkit, de példára hivatkozom. Emlékszem arra a sokezer magyar tisztviselőre, akiket a trianoni tragédia máról-holnapra földönfutóvá tett. Gyámoltalan magyarok voltak, akik el sem tudták képzelni azt, hogy asszonynak, gyermeknek kenyert lehet adni, ha elsejlen nem kapják meg a szükséges, de biztos fizetést. És mégis ezek a gyámoltalan magyar tisztviselők és családjaik nem haltak meg éhen, hanem a tanárból ügynök lett, az ezredes szőlőt művelt, a bíró cinót készített, az árvaszéki úrnők zöldséget árult s mindenki élt és megmaradt uriembernek. Több tiszteletet érdemeltek, mint sajnálatot. Amikor pedig, pár éve, a most kevéssé nélkül maradtok ügyeik intézésében Budapesten jártak, hányszor ütköztek diplomás utcaseprőbe vagy mérnök villamoskalauzba? Meg vagyok győződve, hogy volt kártársaink egyike sem jut ilyen szomorú sorsra. Mögöttük nem az ellenséges utódállam kiméletlensége áll, hanem a világ legzordagabb népének példátlan összetartása. Igaz, ez a nép most visszavonulában van, de aki fegyelmezni tudja magát s idejében beáll a sorba, azt nem gázolja le a tank. Csak az egyéni tragédia lehet elviselhetetlen, a közös balsors nem az egyes tragédiák sorozata, hanem azok megosztása. Az új Európa objektív szemmel intézi a zsidók sorsát: őket is csak objektív szemlélet mentheti meg a nagyobb szenvedéstől. Egyébként, akik a legutóbbi napok világeseményeit előidézték, nem utolsó sorban a zsidóság régi helyzeté akarják vissza állítani, de nagyon is lehetséges, hogy éppen a zsidóságot sodorják a legszörnyűbb katasztrófába.

Ne bíráljunk azonban másokat, hanem vizsgáljuk meg önmagunkat. A multban megállottuk a helyünket: vajjon helyt fogunk-e állani a jövőben is? Mi a visszacsatolt részek ügyvédei, olyanok vagyunk, mint a háboru végén leszerelt katonák. A háboru évek minden szenvedése és minden dicsősége pusztá emlékké vált és most amikor hivatásunkat egy számunkra új jogterületen kell teljesítenünk, a mult emlékei nem pótolhatják az esetleg hiányzó szaktudást. Tanulnunk kell, hogy le nem maradjunk a versenyben s hogy kamaránk minden tekintetben egyenrangú legyen az ország többi kamaráival.

A csonkaországból már eddig is több kártársunk telepedett le a visszacsatolt területen. Szeretettel fogadjuk őket és szükségünk van rájuk. — Kérjük őket, támogassanak minket gyakorlati ismereteikkel hivatásunk gyakorlásában, viszont mi is készségesen bocsájuk rendelkezésükre helyi és nyelvi ismereteinket. Öszintén sajnáljuk, hogy a törvényes intézkedések nem tették lehetővé, hogy részt adjunk nekik a kamara vezetésében, de erre is meg fog nyílni a lehetőség.

A visszacsatolt keleti és erdélyi részek ügyvédségének a magyar ügyvédi karba való beolvadása gyors és teljes legyen. Ez azonban nem jelenti a beolvadók nyomtalan eltűnését. Mikor az ötvös a szinaranyhoz rézet kever, az öntvény egységes lesz és arany, de

keményebb a szinaranyból. A tűzben edzett erdélyi ügyvédség is, ha nem is gyarapítja jelentékeny mértékben a csonkaország ügyvédségének szellemi kincstarát, de bizonyára hozzájárul ahhoz, hogy az ügyvédi kar szakadatlan, szívós küzdelemmel képzésének és képességeinek megfelelő helyet vívjon ki magának a közélet minden terén. Az ügyvédi kar tudása és tapasztalata a közélet minden terén a leg-sokoldalubb és a legalaposabb. Vezető szerep illeti meg tehát elsősorban a törvényalkotásban és az igazságügyi szolgálát egész területén. De minden szakminiszteriumnak is ügyvédeket kell alkalmaznia, akiket főleg a rendeletek szerkesztésénél meg kell hallgatnia. A rendeletek azonnal egyszerűbbek, érthetőbbek, rövidebbek és mégis kimerítőbbek lesznek. A törvény és a rendelet ne szoruljon magyarázatra, mert ha jogász nem érti meg, akkor az a törvény vagy rendelet nem jó. Akinek joga van parancsolni, annak kötelessége egyszerű, világos parancsokat kiadni. Az ügyvéd az, aki az összes rendeletek utvesztőit kénytelen végig tapogatni s ezért határozottan állítom, hogy a közigazgatás régóta várt s egyre szükségesebbé váló gyökeres egyszerűsítését csak ügyvédek volnának — s remélhetőleg lesznek is — képesek megoldani.

Támogatni kívánunk minden olyan mozgalmat, mely az ügyvédi kar erkölcsi súlyát növelni kívánja. Ügyvédi munkát ne végezzen más, mint ügyvéd. Az ügyvéd ne legyen alárendelt helyzetben azzal a hatósággal szemben, amely előtt megjelenik, hanem tekintse minden hatóságot az ügyvédet ugyanazon a közérdek, vagy jogos magánérdek egyenrangú képviselőjének, amelyet ő szolgál. Az ügyvédi munkát senki nem érti jobban, mint az ügyvéd, tehát az ügyvéd által készített és hitelesített okirat legyen egyenrangú a közjegyzői okirattal.

A közigazgatás egyszerűsítését az ügyvédi rendtartáson és az azzal kapcsolatos rendeleteken kell kezdeni. Ennek szükségességét mi látjuk legjobban. Ismertem a háboru előtti magyar kamarai igazgatást és részt vettem a román kamara igazgatásában is. Nem tudom, miért kellett a régi alakszerűségeket megtisztítani. Egy olyan intelligens testület, mint az ügyvédi kar, igazán nem szolgált rá annyi alaki megkötöttségre. Az állam beavatkozását az ügyvédség dolgaiba nagyon, de nagyon kérjük, azonban nem a formások előírásaiban, hanem annak gyakorlati felelősségében, hogy az ügyvéd az államnak éppen olyan támasza, mint a tisztviselőnek, vagy akár az ipari munkásság. Adjon meg az állam az ügyvédi karnak s az ügyvédek családjának minden szociális támogatást, amit más társadalmi osztályoknak megad és legfőképpen kívánatos, hogy az állam biztosítson az ügyvédek részére tisztességes nyugdíjat. Az állam és társadalom érdekében végzett sok ingyenes munkájával az ügyvéd ezért nagyon is megszolgált.

A most megalakult nagyváradi ügyvédi kamara lelkesedéssel és munkakedvvel eltele kezd meg működését. A bíróságok és közigazgatási hatóságok előtt a közérdek és a jogos magánérdeket, vagyis egy szóba foglalva: az igazságot kívánja szolgálni. Ehhez a munkához Isten áldását, a kormány, a bíróságok és hatóságok jóindulatu támogatását és a jogkereső közönség bizalmát kérjük. Ugy legyen!

Strand étterem nyitva

Elsőrendű konyha, déiben Menürendszer, este friss meleg vacsorák. Erdélyi fatányéros, flekken, varga-béles. — Minden pénteken halvacsora. — Figyelmes kiszolgálás, polgári árak. Cukrászda, tekepálya ujonnan felszerelve. — A n. é. közönség szíves pártfogását kéri a tulajdonos:

Molnár Emil.

H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
SZILAGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZAM.

ELŐFIZETESI ARAK: Egész évre 30,
félévre 15, egy óra 2.50 pengő
Egyes szám ára 10 fillér

Telefon: 12-27.

Postatakarékpénztári csekk számlánk
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem
adunk vissza

Országzászlóavatás Szalárdon. Saját tud. Bensőséges ünnep keretében avatták fel Szalárdon azt a szép címeres országzászlót, amelyet Kismarja ajánlékozott a községnek. A zászlót a község főterén állították fel gyönyörű park közepén. A zászlómű oldalán táblára vésték az 56 szalárdi világháborus hősihalott nevét. Megható volt, amikor a még életben levő özvegyek és gyermekek koszorút helyeztek a zászló talpzatára. Az ünnepségen megjelent a kismarjai leventezekar, továbbá a környékbeli községek leventecsapatai is. Ünnepség után közébéd volt a vendégek tisztelőre.

JÓZAN MIKLÓST UNITÁRIUS PÜSPÖKKÉ VÁLASZTOTTÁK. Marosvásárhelyről jelentik (MTI): Vasárnap választották meg unitárius püspökké Józán Miklóst. Az új püspök rövidesen Kolozsvárra költözik a püspökség székhelyére. Józán Miklós, miután letette az esküt, rövid beszédet mondott. Ezután megválasztották az új főgondnokot Geleji József egyetemi tanár személyében. Józán Miklós üdvözölte az új főgondnokot.

Holnap lép életbe a délutáni munkaszünet a városházán. Nagyvárad. Saját tud. Julius és augusztus hónapban délutáni munkaszünet lesz a városházán. Az ügyosztályvezetők azonban elrendelhetik egy-egy tisztviselő délutáni ügyeletes szolgálatát szükség esetén. Az új rend szerint a hivatalos órák fél 8-tól 2 óráig tart.

HONVÉDNAP A DELVIDEKEN. Zomborból jelentik (MTI): Délvidéken, így Zomborban is, méltó keletek közt ünnepelték meg az első honvédnapot, amelyen megjelentek a bunyevácok és a szerbek is.

Három embert késelték meg tegnap este a Kapucinus utcában. Nagyvárad. Saját tudósítónktól. Tegnap, vasárnap este 11 óra tájban Teszler Henrik 46 éves libanagykereskedő Fülöp nevű 18 éves fiával a Kapucinus-utca 19. számú lakásuk előtt éppen be akartak csemetni, amikor ismeretlen járókelők rövid szóváltás után megtámadták és az idősebb Teszler fején öt helyen, jobb kezét csuklóban késsel megsebeztek, ezután az apja segítségére siető fiának karját és száját vágták el. A súlyosan sérült Teszler Henriket dr. Einländer Henrik orvos részesítette elsősegélyben, bekötözte a könnyebben sérült fiát is. A közben értesített mentők mindkettőt a zsidó kórházba szállították be. Az elmenekült támadókat a rendőrség nyomozza. — Ugyancsak tegnap, vasárnap este, egy eddig ismeretlen támadó a Kapucinus-utca és Zárda-utca sarkán megtámadta Spingot Árpád 32 éves zsidó tisztviselőt, ki a feleségével Pável-utcai lakása felé tartott. Spingot Árpád a jobb combján kapott szúrást és a támadó behasította a bal kezét. Sérülését a zsidó kórházban bekötötték, majd lakására szállították. A nyomozás ebben az ügyben is folyik.

Kápolnaszentelés a Félix-fürdőben. Nagyvárad. Saját tud. A régi, kis, rozoga kápolnát ezévből a premontrei rend úgy kívül, mint belől átalakította. A szinte újnak tetsző kápolnát e hó 29-én, Szent Péter és Pál napján áldotta meg Labanc György, premontrei kanonok, furdőigazgató. A megáldásnál segédkeztek Kovács Kandid, jászvári magister és Borcsányi Ákos nagyvárad gimn. tanár. Az ünnepi beszédet Telepy Marcell, váradszentmártoni plébános tartotta. A furdőző közönség ez alkalommal teljesen megtöltötte a kápolnát és Oláh Ferenc, váradszentmártoni kanonok vezetésével szép egyházi énekek énekletésével emelte az ünnepség fényét.

KIK JELENTKEZZENEK A VÁSÁRLÁSI KÖNYVECSKÉKÉRT? Nagyvárad thj. város Közlelemzési Hivatala felhívja az alant felsorolt kereskedőket, hogy az általuk igényelt kész vásárlási könyvek átvételéig végett haladéktalanul jelentkezzenek a Kereskedelmi Csarnokban: Korbucz Ferenc, Hottya Károly, Balázs, Földes, Fekete Szabó János, Kállay Lajos, Haraszty, Karácsonyi Thalmeyer, Bordás, Kozmáry Bertalan, Deutsch Emília, Gergely József és Pencz Dániel.

Kirabolták a cigányok egy szolnoki részeg embert. Szolnokról jelentik: (MTI) Mohács Pál 52 éves férfi, aki 20 év után hazatért Szerbiából, nagy mulatozást rendezett. A záróra után több cigányzenész hazakisérte. Utköben leütötték és 1200 pengőt tartalmazó pénztárcáját elvették. Másnap reggel találták meg eszméletlen állapotban. A cigányok valószínűleg rögtönítelő bíróság elé kerülnek.

Hölgyek! Tökéletes dauer
és hajfestés

Rammingernél Bazár-
épület

JULIUSBAN SZÜNETEL A VÁROSI KÖNYVTÁR Nagyvárad thj. város polgármestere ad 24952—1941. szám alatt a következő hirdetményt: bocsátotta ki: Nagyvárad város közönségének tudomására hozom, hogy a Városi Nyilvános Könyvtár a köz-könyvtáraknál szokásos nyári szünetet 1941. július havában tartja meg a könyvtár átrendezése és nagytakarítása céljából. Nagyvárad, 1941. június hó 28-án. Dr. Soós István s. k. polgármester.

Hadbírság elé kerülnek Romániában az ellenséges rádióállomások hallgatói. Bukarestből jelentik: (MTI) Hivatalos közleményt adtak ki, amely szerint idegen, titkos rádióállomások azon fardoznak, hogy célzatos hírekkel tévedésbe ejtsék a román közvéleményt. A közlemény hangoztatja, hogy a román rádió és a sajtó a román közvéleményt minden eseményről pontosan tájékoztatja. Ha valaki ezután is idegen rádióállomást hallgat, hadbírság elé kerül.

Továbbképző méhészeti tanfolyam haladók számára. Az Erdélyrészi Méhész Egyesület marosvásárhelyi méhészköri fiókjával karöltve Marosvásárhelyt július 21—26. napján a haladó méhészek számára továbbképző tanfolyamot rendez, amelyen férfiak és nők is résztvehetnek. A tanfolyam díjtalan, csupán a beiratásért fizetendő 5 pengő személyenként. A tanfolyamot dr. Örvösi Pál Zoltán egyetemi magántanár, E. M. E. alelnöke vezeti. Jelentkezni lehet az E. M. E. marosvásárhelyi méhészkörének elnökénél július 19-ig. Címe: Pallos Gyula Marosvásárhely, Munkácsi-u. 21

„Ha olykor meg is engedi Isten a bűn és baj felülkerekedését, azt is a népek és egyének érdekében teszi”

XII. Pius pápa rádióbeszéde az ember életében megnyilvánuló isteni gondviselésről

Rómából jelentik (NTI): XII. Pius pápa vasárnap a vatikáni állomás közvetítésével beszédet mondott arról, hogy miként nyilvánul meg az isteni gondviselés az ember életében. Beszédének központjában az állt, miért engedi az Isten, hogy a világon annyi szenvedés legyen.

A Szentatya szembeállította az embernek a végtelen tér és időről vallott felfogását az Isten végtelenségével és összehasonlította az Isten cselekedeteit az orvosi beavatkozással.

A többi között ezeket mondotta:

— A mi szívünk, akárcsak a ti szívetek, összeszorul a baj láttára. A hírek sokaságában vannak ugyan vigasztaló jelentések is, például a kereszténység bátor védelme, az igaz hazaszeretet és a hitélet feleledése. Vannak azonban rossz dolgok is, amelyek behatolnak az egyén életébe, a család életébe, a társadalom szervezetébe. Itt van továbbá az igazságérzet s a szeretet hanyatlása, a szerencsétlenségbe döntött családok, a holttestek, a sebesültek, a sok menekült és fogoly és a többi sok-sok baj. Itt van a blokádnak ellenblokádnak, amely sok helyen éhínséget okoz és

enhez járul az a sok üldöztetés, amelyet az egyház papjainak és apácáinak a világ egyes részeiben el kell szenvednie.

A pápa ezután rámutatott arra, hogy ilyen sok baj és bűn láttára kétey támad az emberben az isteni gondviselés tekintetében és felmerül a kérdés: hogyan engedheti meg az Isten ezt? Ezekre a kéteyekre válaszolva a Szentatya azt mondotta, hogy amíg az emberek éveken gondolkodnak, addig a Mindenható évezredekben — és az örökkévalóságban látja a világot és ha olykor megengedi a baj és bűn felülkerekedését, azt is a népek és egyének javának érdekében engedi meg, mert ezeknek a megpróbáltatásoknak révén annál biztosabban visszavezeti őket az igazság útjára. A rossz csak időlegesen győzhet ezen a földön. El fog jönni a felszabadulás után a nap, a Mindenható Isten visszaidja az emberiségnek a nyugalmat és békét.

Beszéde utolsó részében a pápa az igazság győzelmébe vetett rendkívüli bizalomra hívta fel a híveket, majd áldását adta rájuk

25 házat épít a Nép-és Család-védelmi alap Nagyváradon

Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap délelőtt értekezlet volt a városházán a polgármester elnökletével a Nép-és Családvédelmi költségvetés és program lefolytatása ügyében. Az értekezleten résztvett a városi főispán, dr. Gyapay László helyettes polgármester, Némethy Ferenc szociális felügyelő, Kovács Jolán ügyosztály-vezető és dr. Dalló Gyula tanácsnok.

A szociális felügyelő hozzájárult a városi közjólét: szövetkezet tervéhez E szerint 25 családi házat építenek.

egyenként 6 ezer pengős költséggel, tovább fejlesztik a szociális ügyosztály gazdaságát, foglalkoznak háziállatok: ló, sertés, szarvasmarha kiosztásával, kőipari és kiskereskedői kölcsönöket folyósítanak, foglalkoztató üzemeket állítanak fel és egy új Napközi Otthont építenek fel. A terv végleges jóváhagyása a belügyminisztertől függ és remény van arra, hogy a munkák a közeljövőben megindulnak.

Nincs ok nyugtalanságra a közellátás tekintetében

Esztergomból jelentik (MTI): A MÉP esztergom megyei szervezete ülést tartott, amelyen felszólalt Radochay László igazságügyminiszter is. Beszédében többek között ezeket mondotta:

— Nemzetpolitikai és szociális téren az utóbbi öt évben több történet, mint azelőtt ötven esztendő alatt. Teleki Pál hosszú évek munkájával lerakta az alapokat. Az országos családvédelmi alapra 43 milliót költ az ország. A népgondozás céljaira 113 milliót, a hadsereg fejlesztésére 390 millió pengőt fordít a kormány. Ezek az összegek sok embernek adnak kenyeret és szociális célokat is szolgálnak.

A zsidókérdés megoldására vonatkozóan a miniszter leszögezte, hogy sem többet, sem kevesebbet nem mond, mint amennyit Teleki Pál már megállapított erről a kérdéstről. A vérkeveredés megakadályozása, közjogi, kulturális és gazdasági téren a zsidó szellem kiirtása tartozik ide.

A gazdasági kulcspozíciókból a zsidókat el kell távolítani és meg kell szüntetni az aladárrendszert. A gyökéres megoldás az általános európai rendezés során következik be.

A közellátás zökkenőiről szólva kijelentette, hogy nyugtalanságra nincs ok. A termények betakarítása után a helyzet javulni fog. Nálunk van a legkevesebb korlátozás.

Frenczel Sándor

tükör és üvegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár
Képkerekezés

Falburkoló üvegcsempék
gyári lerakata

Nagyvárad, Szt. János u. 44-48.

• e. e. on: 19-13

